

创新服务优举措 公证为民践初心

桐乡公证打造便民利企新样板

本报记者 丁田醒 通讯员 徐梦瑶

在深化“放管服”改革的浪潮中、在推进国家治理体系和治理能力现代化的进程里,桐乡市公证处始终秉持“以人民为中心”的服务理念,深入贯彻司法部“公证提质增效三年行动”部署要求,以党建为引领、以创新为驱动、以服务为抓手,在公证法律服务的赛道上跑出“加速度”,绘就便民利企、担当有为的动人画卷。

近年来,桐乡市公证处交出亮眼成绩单:公证“最多跑一次”率达96.7%,全省通办公证事项达100%,2025年累计办结公证事项3420余件、公证事务1500余件,减免公证费190余万元,用实实在在的行动诠释公证人的使命与担当。

惠民便民提质效 打造暖心服务新标杆

“原本以为办理房产继承手续要来回跑好几趟,没想到在公证处一个窗口就全部搞定,而且公证书和房产证还能直接邮寄到家,真是太省心了!”说起办理父亲遗产继承的经历,在外地工作的蒋先生对桐乡市公证处的服务赞不绝口。

蒋先生的便捷体验,得益于桐乡市公证处推出的“身后一件事”涉财事项数字化联办平台和“公证+不动产登记”一站式办理模式。此前,蒋先生查询到父亲名下有一处房产需要办理继承手续,他拨通了公证处的咨询电话。公证员耐心细致地为他梳理所需证明材料清单和注意事项,确保他一次性备齐所有资料,避免来回奔波。

提交公证申请后,蒋先生感受到

“一站式”服务的高效便捷。在公证处特设的联办窗口,继承公证、征税、不动产登记等环节实现“一窗受理”“一次办好”,无需重复提交材料、重复审核认证。考虑到蒋先生在外地工作,公证处还贴心提供公证书和房产证邮寄送达服务。从电话咨询到拿到房产证,蒋先生全程只跑一次公证处,真正实现“让数据多跑路,群众少跑腿”。

这样的便民举措,在桐乡市公证处早已成为常态。为切实提升群众办事体验,公证处不断优化服务流程,完善公证事项一次性告知制度,单独设置咨询窗口,让群众少走弯路;推行继承公证政府购买服务,2025年累计办结政府购买服务类继承公证328件,为群众节约费用134万余元;优化“公证+不动产

登记”联办模式,免费为群众代办产权证,共计完成代办281件,用“公证跑腿”代替“群众跑腿”。此外,公证处还推出上门服务、预约办理、周六延时服务等一系列“惠民机制”,累计提供上门服务20余次;节假日期间,为企业和群众办理各类公证服务60余件;为80周岁以上老年人免费办理遗嘱公证,用暖心服务守护夕阳红。

在数字化转型浪潮下,桐乡市公证处积极拥抱科技,推出商标转让类声明公证“在线办”服务,实现“零次跑”,累计在线办理250余件,让群众足不出户就能办成事;通过设立公证便民联络点,开设公证业务咨询、受理窗口,将公证服务送到百姓家门口,打通公证服务的“最后一公里”。

助企发展添动能 优化营商环境新生态

“多亏了公证处的赋强公证,我们公司当天就拿到了贷款,解了燃眉之急!”说起桐乡市公证处的助企服务,桐乡市某制衣有限公司负责人陈某连连点赞。

此前,陈某因业务扩张和日常运营需要,向银行申请贷款。为确保贷款资金安全回收,银行要求对最高额保证合同进行赋强公证。桐乡市公证处得知情况后,开辟绿色通道,快速受理、高效办理,企业在拿到公证书的当天就成功获取贷款。

赋强公证是桐乡市公证处服务民营经济发展的主要抓手,通过对借款合同、保证合同等办理赋强公证,赋予债权文书强制执行效力,一旦发生借款人违约或无法按时还款的情况,银行可依据公证书直接向法院申请强制执行,无

需经过繁琐的诉讼程序,大大缩短纠纷解决时间、降低债权人维权成本。2025年,桐乡市公证处共办理赋强公证251件,为中小微企业融资保驾护航,助力破解企业“贷款难”、金融机构“放贷难”的问题。

除了赋强公证,桐乡市公证处还围绕全省优化营商环境工作大局,以企业需求为导向,积极开展涉企公证培训,推动入企交流培训常态化、长效化;为在桐企业配备专线联络人员,提供一对一的公证法律服务,精准对接企业需求,帮助企业解决实际问题。

针对企业“出海”过程中面临的公证认证难题,桐乡市公证处推出“涉外公证+领事认证”一体化服务,通过线上系统推送和线下材料流转相结合的方式,实现涉外公证文书“一次申请、双

证联办”。该服务覆盖留学、务工、商务等多种场景,累计办理涉外公证代办认证188件,有效破解群众“跨部门跑、流程不熟”的痛点,为企业“走出去”提供便捷高效的公证法律服务。

在司法网拍领域,桐乡市公证处也发挥重要作用。此前,应农业银行桐乡市支行的强制执行申请,桐乡法院决定对桐乡某公司名下的一处房产进行司法处置。桐乡市公证处接受法院委托,全程参与拍卖执行工作,对处置财产进行拍卖公告展示、视频图片制作、答疑、交接等,最后该房产成功竞拍。2025年,桐乡市公证处接收法院移交网拍执行案件539件,成功处置财产并交接完成280件,总成交额约4.4亿元,为优化营商环境注入强劲的“公证力量”。

多元解纷促和谐 绘就基层治理新图景

“公证处的调解员不仅帮我解决了贷款纠纷,还让我重新燃起了生活希望。”桐乡市某日用百货店经营者汤某至今心怀感激。

此前,汤某因业务拓展需要,向银行借款260万元,并以名下不动产作为抵押。然而,借款到期后,汤某未能按时还款,银行遂向法院提起诉讼。在法院的委派下,桐乡市公证处特邀调解工作室介入调解。

调解员深知,这场调解不仅关乎一笔贷款的偿还,更关乎一个家庭的命运。他们耐心倾听汤某的倾诉,深入其户籍地了解家庭背景,走访周边商户掌握实际情况,逐步构建起沟通桥梁。经过连续多日的不懈努力,调解员终于促成双方和解。汤某同意将抵押物带押

出售,所得款项优先偿还银行贷款,一场金融借贷纠纷就此圆满化解。

这是桐乡市公证处发挥公证调解职能,助力矛盾纠纷源头化解的生动缩影。2025年,公证处派驻在法院的特邀公证调解小组共接收法院委派调解案件2152件,调解成功1189件,且调解成功案件均敦促当事人及时履行,自动履行率达95%以上。

此外,桐乡市公证处还积极拓展公证调解的领域和范围。与桐乡市知识产权保护中心签署《关于建立知识产权纠纷快速调处合作框架协议》,接收知识产权纠纷案件76件,调解成功(含撤诉)45件,丰富和发展知识产权矛盾纠纷的源头预防调处化解机制,为保护企业知识产权、激发创新活力提

供有力保障。

在社会治理的舞台上,桐乡市公证处也积极发挥公证的公信力优势。比如,为桐乡市东兴夜市摊位调整摸号及梧桐街道稻乐夜未央夜市摊位摸号提供现场监督公证,保障摊位分配的公平公正;全程监督乌镇实验室军民两用技术创新大赛(先进材料赛道)决赛及首届数据要素赋能新型工业化大赛决赛,以公证公信力护航科技创新发展。

此外,桐乡市公证处还先后参与桐乡经济开发区(高桥街道)“万亩千亿”产业项目、高桥街道新城花苑等多个安置房摸号选房、征迁地块评估机构选择、文书送达等环节,提供现场监督、保全证据、继承公证等服务,为征迁工作的顺利推进保驾护航。



潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。桐乡市公证处将继续秉持“守正创新、破立并举”的工作基调,持续推进公证执业规范化、公证工作便民度、业务发展多样性,努力将公证服务打造成为群众心中的“民心工程”,为构建和谐社会、促进公平正义贡献更多公证力量!